

猶大啊！你們將自食苦果！

耶利米書 4:5-31

莊祖鯤 牧師

前言

在苦口婆心地呼籲猶太人悔改之後，先知耶利米發出警告：災難迫在眉睫了！雖然這些警告好像進了聾子的耳朵裡一樣，先知還是得忠心地發出呼籲。

I. 警告：敵人即將入侵！（4:5-10）

1. 神諭：警告發出(4:5-9)

- 所豎立的「大旗」，可能是指戰報的烽火。因著假先知的蠱惑，猶太人自欺欺人地以為神的怒氣已經轉消了(2:35)，其實猶太人既沒有真誠的悔改，神公義的怒氣也未曾轉消！

2. 先知的回應—天問(4:10)

- 耶利米難以置信神會容許猶太人被假先知的信息誤導。

II. 神的審判將臨到！（4:11-18）

1. 神諭：曠野的熱風即將颳來(4:11-12)

- 這曠野颳來的熱風可能是沙塵暴，它有龍捲風一樣的破壞力。

2. 先知呼喚百姓要真誠的悔改(4:13-16b)

- 先知仍竭力的呼喚百姓要除去他們心中的惡念—這是使他們可以得救的唯一途徑！

3. 神諭：猶太人遭災是自作自受(4:16c-18)

- 神宣告審判的消息，因為猶太人乃是自食苦果。

III. 先知的哀歌(4:19-22)

1. 先知的哀歌(4:19-21)

- 先知在傳遞這審判的信息時，心中傷痛不已。

2. 神斥責百姓的愚頑(4:22)

- 22a節原文是「我—他們不認識！」—神的百姓居然不認識神！

IV. 先知看見末後審判的異象(4:23-28)

1. 先知四處觀看(4:23-26)

- 先知一連用了4次「看哪！」來看四個方面：
 - A. 天和地—天無光、地是空虛混沌
 - B. 山和小山丘—搖晃震動
 - C. 人和飛鳥—無影無蹤
 - D. 田地和城邑—成為荒地和廢墟

2. 神諭：吾意已決、無可挽回了！（4:27-28）

- 第27節顯明：雖然神審判的旨意無可挽回，但是神仍然以憐憫為念(哈 3:2)。祂沒有趕盡殺絕，還留下忠心的餘民(耶 3:14)。

V. 先知的嘆息(4:29-31)

1. 亂世中為了避難各人自行其是(4:29-30)

2. 苦難好像產難的陣痛襲來(4:31)

VI. 屬靈真理的原則

1. 雖然悖逆的百姓頑梗地不肯悔改，神還是一而再、再而三地差遣先知呼籲世人悔改。這看來是徒勞無功的作為，卻表達神的心意—祂願意萬人悔改得救，卻不願意一人沉淪！
2. 真誠的悔改，才是得救的唯一途徑。然而虛情假意的認錯，卻只是自欺欺人、毫無功效的。
3. 在末後的日子，當人堅持頑梗己心拒絕真道時，神將使人陷入錯覺，以至於步入歧途(帖後 2:7-12)。

討論問題：

1. 今天各種基督教內的異端邪說橫行，許多人受迷惑，卻很難讓他們歸正。保羅在帖後 2:7-12 的提醒，給我們什麼啟發？請分享。
2. 現在有些假先知在傳揚「另一個福音」，而且頗受歡迎。先知耶利米的信息給我們甚麼提醒？